

Signor Presidente,
Signor Sindaco,
colleghi Consiglieri,

oggi il Consiglio Comunale è chiamato ad approvare uno degli atti più importanti dell'intera attività amministrativa dell'Ente: il Rendiconto della gestione 2025.

Non si tratta di un semplice adempimento contabile né di una sommatoria di numeri.

Il Rendiconto rappresenta la fotografia reale dello stato di salute del Comune, della capacità dell'Ente di mantenere gli equilibri finanziari, garantire servizi ai cittadini, programmare investimenti ed affrontare con serietà le difficoltà che oggi interessano tutti gli enti locali.

Ed è proprio con questo spirito di responsabilità, trasparenza e verità amministrativa che affrontiamo questa discussione.

Il Rendiconto 2025 è stato approvato dalla Giunta Comunale con deliberazione n. 48 del 21 aprile 2026 ed è corredato da tutti gli allegati previsti dalla normativa vigente: il Conto del Bilancio, il Conto Economico, lo Stato Patrimoniale, la Relazione dell'Organo di Revisione e la documentazione relativa alla sperimentazione del sistema ACCRUAL, il nuovo modello di contabilità pubblica economico-patrimoniale che nei prossimi anni interesserà progressivamente tutte le pubbliche amministrazioni italiane.

Anche questo è un elemento importante da evidenziare.

Il Comune di Roccasecca partecipa infatti già alla fase pilota di questo nuovo sistema contabile, anticipando un percorso di innovazione amministrativa che presto diventerà obbligatorio per tutti gli enti locali.

Ritengo però importante partire da un dato fondamentale.

Sul Rendiconto 2025 è stato espresso parere favorevole da parte dell'Organo di Revisione, con attestazione della regolarità della gestione e dell'assenza di anomalie tali da compromettere gli equilibri dell'Ente.

Questo significa una cosa molto chiara: il Comune di Roccasecca non è un ente strutturalmente deficitario.

E questo dato assume ancora maggiore valore se si considera il momento estremamente difficile che stanno vivendo tutti i Comuni italiani: aumento dei costi energetici, rigidità della spesa corrente, incremento degli accantonamenti obbligatori, continui vincoli della finanza pubblica e crescenti difficoltà economiche delle famiglie e delle imprese.

Nonostante tutto questo, il Comune di Roccasecca chiude il Rendiconto 2025 con un risultato di amministrazione positivo pari ad euro 6.356.190,61 e con una quota disponibile dell'avanzo pari ad euro 280.676,71.

Naturalmente questi dati devono essere letti correttamente.

Perché troppo spesso si tende a confondere il risultato di amministrazione con risorse immediatamente spendibili. Non è così.

Una parte molto consistente del risultato è infatti costituita da accantonamenti e vincoli previsti dalla legge e dai principi contabili, in particolare per il fondo crediti di dubbia esigibilità, il fondo contenzioso, il fondo garanzia debiti commerciali ed altri accantonamenti prudenziali necessari a tutelare la stabilità futura dell'Ente.

Ed è proprio qui che emerge una scelta amministrativa precisa: quella della prudenza contabile e della messa in sicurezza dei conti comunali.

Questa Amministrazione ha scelto di affrontare le criticità con serietà, consolidando progressivamente gli equilibri finanziari dell'Ente e rafforzando gli strumenti di tutela dei conti pubblici.

In questo percorso assume particolare rilievo anche l'esito positivo del procedimento di controllo della Corte dei Conti, che ha ritenuto adeguate le misure correttive adottate dall'Ente ai fini del consolidamento degli equilibri finanziari e della regolarità della gestione contabile.

Si tratta di un passaggio tutt'altro che formale.

Perché significa che il Comune di Roccasecca non ha ignorato le criticità emerse, ma le ha affrontate attraverso un lavoro serio di riequilibrio, di rafforzamento degli accantonamenti, di monitoraggio costante dei conti e di miglioramento progressivo della gestione finanziaria.

Ed anche questo risultato è frutto dell'attività svolta dal Settore Finanziario e dall'Ufficio Ragioneria, che hanno operato con continuità per garantire stabilità, correttezza amministrativa e piena tenuta degli equilibri dell'Ente.

Ma vi è un altro dato che ritengo particolarmente significativo e che probabilmente rappresenta uno degli elementi più concreti di miglioramento emersi da questo Rendiconto.

Mi riferisco all'andamento della cassa comunale.

Il fondo di cassa passa infatti da euro 397.202,96 ad euro 1.125.707,06.

E questo non è un dato casuale, né un semplice automatismo contabile.

Questo miglioramento è il risultato diretto del lavoro svolto dal Responsabile del Settore Finanziario e dall'Ufficio Ragioneria, che hanno operato in questi anni per migliorare concretamente il ciclo delle riscossioni e quello dei pagamenti dell'Ente.

Da un lato attraverso una costante attività di recupero delle entrate e di contrasto all'evasione tributaria ed extratributaria; dall'altro attraverso una riorganizzazione della gestione finanziaria che ha consentito una significativa velocizzazione dei mandati di pagamento, una maggiore rapidità nelle procedure contabili ed un monitoraggio continuo dei flussi di cassa.

In sostanza, il miglioramento della disponibilità di cassa deriva da una macchina amministrativa che oggi riesce a riscuotere meglio, a programmare meglio ed anche a pagare in modo più efficiente e più rapido.

Ed è giusto riconoscere pubblicamente questo lavoro.

Perché dietro quei numeri vi è un'attività quotidiana fatta di controllo, programmazione, verifica degli equilibri, accelerazione delle procedure amministrative e costante presidio della situazione finanziaria dell'Ente.

Allo stesso modo risultano regolarmente effettuate la parificazione del conto del Tesoriere e quella dell'Economo, con piena congruenza rispetto alle scritture contabili comunali. Anche sotto questo profilo non emergono anomalie contabili.

Sul piano patrimoniale emerge inoltre una struttura dell'Ente solida, con un patrimonio netto che continua a mantenersi consistente e con investimenti che testimoniano la prosecuzione delle attività di programmazione e di realizzazione di opere ed interventi sul territorio.

Particolarmente importante è poi il tema dei servizi alla persona.

Il Rendiconto evidenzia infatti la prosecuzione degli investimenti nei servizi scolastici, nell'asilo nido, nella mensa e nel trasporto scolastico, settori nei quali il Comune continua a garantire livelli di copertura importanti pur in presenza di costi sempre più elevati.

Ed è bene dirlo chiaramente: mantenere questi servizi oggi significa compiere una scelta politica precisa a favore delle famiglie.

Perché sarebbe molto più semplice ridurre i servizi oppure aumentare drasticamente le tariffe.

Noi invece abbiamo scelto di continuare a garantire servizi essenziali alla comunità, pur dentro un quadro finanziario sempre più rigido e complesso.

Vorrei inoltre sottolineare un ulteriore elemento spesso trascurato ma fondamentale.

Il Rendiconto certifica infatti il raggiungimento degli obiettivi di servizio previsti in materia di servizi sociali, asili nido e trasporto degli studenti con disabilità.

Questo significa che dietro ai numeri ci sono servizi reali erogati ai cittadini.

Ed è questo il vero senso di un bilancio comunale.

Non un esercizio teorico di ragioneria, ma uno strumento attraverso il quale un'Amministrazione garantisce assistenza, scuola, servizi sociali, manutenzione, cultura e presenza istituzionale sul territorio. Naturalmente nessuno vuole sostenere che non esistano criticità.

Sarebbe poco serio.

Esistono criticità legate alla riscossione, ai continui vincoli normativi, agli equilibri della finanza pubblica ed alla rigidità della spesa corrente.

Ma la differenza sta nel modo in cui queste criticità vengono affrontate.

Noi le affrontiamo con trasparenza, con prudenza, rafforzando gli equilibri finanziari, migliorando progressivamente la gestione amministrativa e lavorando quotidianamente per consolidare la stabilità dei conti dell'Ente.

Ed è esattamente questo che emerge dal Rendiconto 2025.

Un documento serio, prudente, trasparente e veritiero.

Per queste ragioni ritengo che il Consiglio Comunale debba approvare il Rendiconto della gestione 2025, riconoscendo il lavoro svolto da tutti gli uffici comunali che, quotidianamente, garantiscono il funzionamento amministrativo e contabile dell'Ente.

Perché amministrare oggi significa soprattutto assumersi responsabilità.

E questo Rendiconto dimostra che il Comune di Roccasecca, pur tra molte difficoltà, continua ad amministrare con equilibrio, prudenza, serietà e senso delle istituzioni.

Il Vicesindaco

f.to Dott.ssa Valentina Chianta